

粤港澳大湾区金融再迈步

“跨境理财通”要来了！

王大可

近日，中国人民银行会同香港金管局、澳门金管局发布公告，将在粤港澳大湾区开展“跨境理财通”业务试点。

什么是“跨境理财通”？简而言之，它是指粤港澳大湾区居民个人跨境投资粤港澳大湾区银行销售的理财产品，按照购买主体身份可分为“南向通”和“北向通”。

消息一发布，就被视为促进粤港澳大湾区发展的一大利好，具有多重积极意义。因为“跨境理财通”一举“通三地”。内地市场对境外投资者来说，拥有更高的收益与回报，港澳市场则为内地投资者提供了分散化、多元化投资渠道，这背后，有着互利双赢的硬核逻辑支撑。



“跨境理财通”对三地投资者来说都是利好。资料图片



“跨境理财通”如同一桥通三地的港珠澳大桥，为三地居民打开了便捷的理财通道。新华社记者 吴晓初摄

打开跨境理财便捷之门

根据公告，“跨境理财通”中的“南向通”，指粤港澳大湾区内地居民通过在港澳银行开立投资专户，购买港澳地区银行销售的合格投资产品。“北向通”指港澳地区居民通过在粤港澳大湾区内地银行开立投资专户，购买内地银行销售的合格理财产品。

据介绍，“跨境理财通”遵循三地个人理财产品管理的相关法律法规，同时尊重国际惯例做法。“北向通”和“南向通”投资者资格条件、投资方式、投资产品范围、投资者权益保护和纠纷处理等由人民银行、银保监会、证监会、外汇局、香港金管局、香港证监会、澳门金管局商谈确定。

“北向通”和“南向通”业务资金通过

账户一一绑定实现闭环计划和封闭管理，使用范围仅限于购买合格的投资产品。资金汇划使用人民币跨境结算，资金兑换在离岸市场完成。对“北向通”和“南向通”跨境资金流动实行总额度和单个投资者额度管理，总额度通过宏观审慎系数动态调节。

在中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英看来，“跨境理财通”为三地居民个人跨境理财打开了便捷的通道，而金融科技快速发展为“跨境理财通”在三地的实现插上了腾飞的翅膀。近年来，粤港澳大湾区居民个人投资活跃，跨境购买银行理财产品需求较大。“关注微观主体、聚焦居民投资是此次‘跨境理财通’试点的亮点。”中商智库首席研究员李建军认为，“跨境理财通”业务试点将有利于满足粤港澳大湾区居民个人自主投资、灵活配置资

产的需求，促进大湾区居民个人跨境投资便利化。

互联互通又一重要举措

“跨境理财通”是国家支持粤港澳大湾区建设、推进内地与香港澳门金融合作的重要举措。互联互通，是近年港澳与内地市场加强合作的关键词。

2014年11月，打通内地上海证券交易所与港交所的沪港通正式开启，2016年深港通实现了深圳证券交易所与港交所的资本市场互联互通，2017年债券通加强了内地与香港的债券市场互联互通。

2019年2月18日发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确，扩大香港与内地居民和机构进行跨境投资的空间，稳步扩大两地居民投资对方金融产品的渠道。人民银行会同香港金管局、澳门金管局等部门，对在粤港澳大湾区开展跨境双向理财业务试点做了大量调研和论证，初步形成“跨境理财通”试点方案。

粤港澳大湾区由香港、澳门两个特别行政区和广东9个珠三角城市组成，是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。如今“跨境理财通”的适时推出，不仅拓展了粤港澳三地的金融机构的投资业务渠道和投资市场，而且加强了粤港澳三地金融市场的互联互通，进而推进粤港澳大湾区经济一体化的进程。通过跨境理财通这个“金色桥梁”将港澳与内地经济更加密切链接在一起。

渣打大中华及北亚地区行政总裁兼集团零售银行及财富管理业务行政总裁洪正表示，随着大湾区相关政策逐步出台，区内金融市场进一步开放，将能有效吸引外资，提升区域竞争力，预期大湾区未来将成为中国经济主要增长动力之一。

彰显开放力度和水平

在业内专家看来，选择当前时机公布这一决定，不仅表明三地金融监管机构对粤港澳大湾区建设的支持，更是对香港国际金融中心地位的强力支持。

香港金管局总裁余伟文表示，“跨境理财通”将为香港金融业界开拓巨大的客源和业务发展空间，推动本地财富管理业务市场成长，带动产品销售、资产管理、产品开发等整条金融产业链的发展，也会惠及相关的专业服务领域。进一步来说，理财通扩大了香港财富管理业的腹地，为国际金融机构提供更多诱因在香港设点和投放更多资源，服务内地投资者，进一步巩固香港国际金融中心 and 全球离岸人民币业务枢纽地位。

刘英表示，在一些西方国家对香港说

三道四之际，“跨境理财通”的推出更有助于支持香港长远发展。实际上，香港背靠的是中国大陆，其作为国际金融中心的地位绝不是某个西方国家所能撼动的。

再进一步讲，“跨境理财通”落地后，有望进一步促进离岸人民币业务增长和资本账户开放的尝试，推进人民币国际化的进程。资本账户的扩大开放会给双方投资者提供更多机会，也是人民币国际化的又一有力措施。

中国近年来正加速金融业对外开放水平，外资金融机构加速涌入中国。近水楼台先得月，“跨境理财通”在粤港澳大湾区的开通，打开了理财产品市场对外开放的窗口，实际上加快了银行业和投行业的理财产品的对外开放，粤港澳“跨境理财通”的开通，提高了中国金融业对外开放的力度和水平。



一艘客船从澳门内港码头开往珠海湾仔口岸。“跨境理财通”也有利于澳门与内地的互联互通。新华社记者 张金加摄



声音

攻击诬蔑香港国安法 暴露民进党险恶和虚伪

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》公布实施后，民进党当局立刻跳出来跳三道四，上上下下一通“声明”，公然歪曲事实、颠倒黑白，把“打破‘高度自治’承诺”“伤害香港自由、人权、法治”“印证‘一国两制’不可行”等套路语言又叫嚣一遍。新华社近日刊发“港澳·时评”认为，民进党当局攻击诬蔑香港国安法，再次暴露其图谋插手香港事务、搞乱香港、谋求“台独”的险恶用心和虚伪品性。他们口口声声“关切香港前途”，实际上明眼人都看得清清楚楚，他们念兹在兹的只是自己的政治谋算与一己私利。

文章摘编如下：

过去一年，民进党当局台面上不断为香港“黑暴”分子摇旗呐喊，台面上通过各种方式将黑手伸进香港，为反中乱港势力提供支持。“台独”“港独”沆瀣一气，严重损害国家主权、安全、发展利益，破坏香港繁荣稳定与公共安全。

“台独”“港独”之所以相互勾连在港兴风作浪，就是因为香港在国家安全领域长期“不设防”。有了香港国安法，乱港分子勾结“台独”等境外势力危害国家安全的黑手将被斩断。

香港国安法显然扼住了民进党当局和岛内“台独”势力的要害，他们自然恼羞成怒。香港国安立法提上议事日程后，民进党当局就大唱反调、大念歪经。但是，他们的举动注定是徒劳的，因为他们完全站在包括广大香港同胞在内全体中国人民的对立面。在维护国家主权、安全、发展利益的强大国家意志和民意力量面前，民进党当局和“台独”势力就是那个“极少数”，妄想螳臂当车，不但是痴人说梦，更将自食恶果。

换个角度再看，民进党当局对香港国安法的指摘，用来打自己脸倒是恰到好处。

先说民进党最爱谈的“人权”。今年春节期间，部分两岸婚姻家庭的孩童赴大陆探亲，至今仍被民进党当局以疫情为由禁止返台，无法上学和与家人团聚。无论台湾各界如何呼吁，民进党当局就是充耳不闻、冷血阻挡。这是对未成年受教权、团聚权等基本人权赤裸裸的侵犯。民进党有何脸面拿人权说事？

再说“民主”和“法治”。对香港一小撮“黑暴”分子打砸纵火、攻击他人等严重违法行径，民进党各色人等不予谴责，还美化为“民主运动”。今年美国爆发黑人抗议种族歧视运动，获得全球声援，民进党当局却集体“神隐”“消音”了。民进党这种“选择性民主”和“选择性法治”，自己不觉得尴尬吗？

凡此种种，族繁不及备载，都充分说明民进党无处不在的双重标准和虚伪本性。在其价值体系中，以选票为代表的政治利益才是最高标准，其标榜的“民主”“进步”不过是欺世盗名的廉价装饰物而已。

过去四年多来，民进党当局以“堵塞‘国安’漏洞”为名，强推“国安法”“反渗透法”，大搞“绿色恐怖”，不只打击政敌异己，更威胁、处罚参与两岸交流的民众。这才是真正的“国安”恶法！我们要正告民进党当局，邪永远压不了正，“台独”想做“港独”的“带路大哥”，结局已经写好了，任何分裂国家、损害民族利益的，都是绝路、死路。

两岸粉丝同庆“圆仔”七岁生日

傅双琪 余里 吴济海



7月6日，在都江堰青城山基地，小朋友们为“圆仔”绘制生日祝福海报。晋冰洁摄（新华社发）

7月6日是赠台大熊猫“团团”“圆圆”的女儿“圆仔”七岁生日。中国大熊猫保护研究中心（以下简称熊猫中心）、四川省海峡两岸交流促进会熊猫中心都江堰基地，举办第十四届大熊猫“团团”“圆圆”故乡启动仪式暨两岸粉丝同庆“圆仔”生日系列活动。

活动邀请了在川台胞家庭代表、台资幼儿园儿童家庭代表、熊猫中心相关专家等80余人，与宝岛的熊猫粉丝“线上线下”同庆“圆仔”生日。

线上活动采用现场视频连线方式，实现两岸熊猫粉丝“云互动”。四川小朋友创作展示了“圆仔”生日祝福画长卷与生日贺卡，都江堰基地为“圆仔”送上了生日蛋糕。大家还通过视频观看了台北动物园为“圆仔”送蛋糕等活动。

线下活动包括参观大熊猫场馆、科普教育、“圆仔一家”故事会、制作窝窝头等趣味体验。

熊猫中心常务副主任张和民表示，赠台大熊猫“团团”“圆圆”于2008年12月23日从熊猫中心雅安碧峰峡基地出发，“安家”台北动物园。2008年起，熊猫中心与台北动物园在大熊猫饲养繁育方面保持密切合作。自2011年起，熊猫中心每年都会派专家前往台北动物园，指导当地开展大熊猫发情配种和育幼工作。

在双方共同努力下，2013年通过3次人工授精，“圆圆”于2013年7月6日成功诞下首只幼崽“圆仔”。今年6月28日，“圆圆”再次诞下大熊猫科研合作结晶。

“目前，我们与台北动物园一直保持着密切的线上联系。熊猫中心专家组全天24小时参与指导‘圆仔’的产后护理和幼仔的保育工作。”张和民说。

台北市立动物园也举办了一场别开生面的生日会。园方为“圆仔”特别设计制作了以7种著名台湾小吃为形状的“生日蛋糕”，用胡萝卜、水果丁、窝窝头等大熊猫喜爱的食物为原材料模拟了烤臭豆腐、大肠包小肠、珍珠奶茶、刨冰等台湾小吃。现场还邀请了近百名“圆仔”的粉丝参与活动。

台北市民高士正为了参加生日会，特意调班，还花了一周时间为“圆仔”准备了精致的大尺寸生日贺卡。“从‘圆仔’5岁起，我每年都来陪她过生日。今年生日很特别，祝贺她顺利当上

姐姐。非常期待‘圆仔’明年的生日，希望看到她和‘妹妹’一起过生日。”他说。

台北市立动物园发言人曹先绍介绍，“圆仔”成长良好，从出生时的183克长到现在的109.6公斤，她的爸爸“团团”127.6公斤，妈妈“圆圆”113.8公斤，“圆仔”应该很快就能追上他们的体重。鉴于“圆仔”已进入繁殖年龄，园方也希望她能积极帮她找到“如意郎君”。

“团团”和“圆圆”于6月28日再添“千金”。曹先绍介绍，新的熊猫幼崽目前由保育员人工喂养，还没有还给熊猫妈妈抚养。“她从最开始一天吃55克母乳到昨天一天吃108克，体重从出生时的186克长到现在的314克，各方面都在向好的方向发展。”

（据新华社成都/台北电）



7月6日，在台北市立动物园，大熊猫“圆仔”正在品尝特制的生日蛋糕。新华社记者 金立旺摄